
ИНФОРМАЦИЯ ЗА ДЕЙНОСТТА 
на НЧ „ПРОБУДА-1912 г.“ гр. КРИЧИМ 

през 2019 г. 
 

        Народно читалище „Пробуда-1912 г.“ гр. Кричим е основно духовно средище на територията на 

община Кричим, съхранило многовековните местни исторически и културни традиции.  
       Българските читалища са живият извор на българския дух и култура през вековете. Там е запалена 

искрата и пламва огънят на Българското възраждане. Там е мястото, в което се поддържат живи 

българските традиции, мястото, в което малките българчета научават от своите баби и дядовци за бита, 

културата, прекрасните песни и танци, живите български шевици, където пламва и завинаги остава в 

сърцата им огънчето на българщината. Дейността на читалището, в съответствие  с Устава, е съпричастна 

с целия обществен и културен живот, който кипи в гр. Кричим. Под читалищната стряха се проведоха 

всички значими културно-масови мероприятия и прояви, организирани както от читалищното 

ръководство, така и от ръководството на общината и обществените организации на територията на града 

ни. Народно читалище „Пробуда -1912 г.” винаги е било един от партньорите на ръководството на 

общината в областта на културата. Традиция е заедно да се подготвят и провеждат утвърдените празници 

и мероприятия. Днес със своята дейност читалището доказва, че е изградено на принципите на 

доброволността и демократизма и че е самоутвърждаващо се културно просветно сдружение на всички 

граждани. То е отворено за цялата местна общност и въздейства върху духа и нравствеността, обединява 

и приютява всички, които желаят да се докоснат до новите достижения на културата.Тук е мястото, където 

широк кръг деца и възрастни изучават културно-историческото наследство на родния край, занимават се 

с творчество и ползват различни видове услуги.  

        За нас, ръководство и служители винаги е било важно да награждаме позиции и традиции, защото 

освен хранилище на местни бит и култура, читалище , е и иновативна организация, която се развива, 

отчитайки приоритети на днешния ден, защото идваме от епохата на Възраждането и отиваме в бъдещето, 

където е важно да оставим жалони, от които е видно, че имаме богата родова памет.  

        Чрез самодейните и художествено – творчески групи и състави на нашето читалище се спомага не 

само за запазването на това наследство, но и се стимулира интегрирането ни в европейския културен 

обмен. Важно е да отбележим, че самодейните състави на НЧ „Пробуда-1912 г.“ във всички свои участия 

достойно защитават името на институцията. За нашите състави се говори с уважение, резултат на 

неуморния, всеотдаен и постоянен труд на самодейци и ръководители . 

  В работата на читалищното настоятелство приоритет имаше разумното използване на финансовите 

средства и организиране на дейности по изпълнение на заложените в културния календар изяви и 

събития.Членовете на Настоятелството,дългогодишни деятели доказали своята всеотдайност, работиха с 

постоянство и отговорност през отчетния период.  
       Посоката, в която се развива дейността ни и реализираните инициативи способстват за постигане на 

дългосрочните цели, които сме си поставили. Ръководството и екипът на читалището продължават да 

работят за разширяване кръга от партньори с културни институти, НПО, учебни заведения, както и в 

посока на подобряване на предлаганите услуги, с цел привличане на нови потребители. Търсим 

възможности за кандидатстване по проекти и програми, с които да обезпечим дейността на читалището. 

Можем да бъдем силни и да си бъдем полезни само когато сме заедно и се обединим, защото културата 

не познава граници.  

       Една от основните дейности на НЧ „Пробуда-1912 г.” гр. Кричим и през 2019 г. е библиотечната. 

Библиотеката е разположена на площ 120 кв. м. и към момента притежава 18 860 тома библиотечни 

единици, 171 бр. читатели и 61 бр. потребители на информационния център. 

        През 2019 г., НЧ „Пробуда-1912 г.“ гр. Кричим организира и взе участие в следните културни 

мероприятия/прояви: 

        На 21.01.2019 г., съвместно с Дневен център за стари хора беше отбелязан Денят на родилната помощ 

– Бабинден с прекрасното звучене на родопски и тракийски песни. 



        На 14.02.2019 г. сутринта, част от Група за автентичен фолклор „Здравец“ присъстваха на 

тържественото зарязване на лозето в гр. Перущица, след което се погрижиха за доброто настроение на 

присъстващите на площада жители на града.  

        Същият ден, на обяд, Денят на лозаря и винаря /Трифон Зарезан/ беше подобаващо отбелязан и в 

Дневен център за стари хора гр. Кричим. Подготвена беше интересна мултимедийна презентация с 

любопитни и малко известни до момента факти за произхода на празника. Не се размина и без станалия 

вече традиционен конкурс – „Цар на виното-реколта 2018“. 

        На 20.02.2019 г. деца от кръжока по изобразително изкуство при ОМД с ръководител Янка 

Михайлова присъстваха в библиотеката по повод 120 г. от рождението на художника Дечко Узунов. 

       Денят на художествената самодейност – 1-ви март се отбеляза  по подобаващ начин с организирано 

тържество, на което присъстваха гости, дългогодишни творци и деятели на художествената самодейност. 

 Националният празник на България - 03.03. се чества тържествено пред сградата НЧ „Пробуда-1912 

г.“. Програмата завърши с шествие до площад „Освобождение“ за поднасяне на венци и цветя пред 

Паметната плоча на Руските освободители. 

       По покана на ръководството на община Перущица, на 10.03.2019 г., част от гайдарския състав при 

Група за автентичен фолклор „Здравец“ с ръководител Георги Маринов взе участие в програмата по повод 

Сирни Заговезни. 

       На 14.03.2019 г., ученици от 4 „а“ и 4 „б“ клас от СУ „П. Р. Славейков“-начален етап проведоха 

състезание в библиотеката на тема „Предание и легенди“. 

       По повод международният ден на театъра – 27 март, театралният състав при НЧ „Пробуда-1912 г.“ 

изнесе представлението „Зелена шумка“ по Никола Маринов. 

       1-ви април – Денят на хумора, сатирата, шегата и забавата беше отбелязан с представлението „Зелена 

шумка“ пред гражданите на Перущица. 

       По повод 23 април - Международният ден на книгата и авторското право в библиотеката се проведе 

среща-разговор с известния писател от гр. Смолян – Петко Дечевски. Представени бяха част от книгите 

му, сред които и последната – „Лескови пръти“, „Роден сред баирите“, излязла от печат ден преди това. 

       Традиционният за читалището и града ни концерт „Пролетни празници“ се проведе на 23.04.2019 г. с 

участието на група за автентичен фолклор „Здравец“, танцов клуб „Лудория“, група за стари градски 

песни "Орхидея", вокална група "Младо сърце", ученици от НУ „В. Левски“ и СУ „П. Р. Славейков“ – 

начален и среден етап, ученици от „Курс по китара“ при ОМД . 

        На 14.05.2019 г. на кричимска сцена се изнесе представлението „Секс комедия в лятна нощ“ от 

Софийски сатиричен театър, в главната роля - Марта Вачкова. 

        На 30.05.2019 г. чествахме 20 години школа по пиано с преподавател Светлана Георгиева. На 

юбилейната годишна продукция присъстваха много гости, бивши възпитаници на школата и граждани. 

         На 31.05.2019 г., курсът по английски език с преподавател Георги Зафиров приключи учебната 

2018/2019 година. Учениците получиха удостоверение и книга, като признание за неуморния си труд и 

постоянство през годината. 

         В края на месец май започна частична инвентаризация на библиотечния фонд. 

   1-ви юни - Международният ден на детето беше отбелязан с разнообразна и забавна програма за 

присъстващите на площада деца. 
         По Проект на Областна администрация гр. Пловдив – „Провеждане на комуникационни инициативи 

по КС 2019 г.“, на 13.06.2019 г. в НЧ „Пробуда-1912 г.“ се проведоха следните мероприятия: 

11.00 ч. – изложба на деца под надслов „Единни в многообразието“ – участваха деца от детските градини, 

средно училище – начален и среден етап, ОМД.  

18.00 ч. – в салона на читалището се изнесе концерт под надслов: „Различни, но заедно – от любов към 

изкуството и културата“. 

         На 26.05.2019 г. в лекционната зала на читалището се проведе отчетно изборно-събрание, на което 

бяха избрани следните ръководни и контролни органи с мандат 2019/2022 г.: 

 
Читалищно настоятелство в състав: 
Светлана Рангелова – Председател 

Фатма Калканова 



Мария Трифонова 

Янка Михайлова 

Росица Табакова 

 
Проверителна комисия в състав: 
Петкана Радулова - Председател 

Бистра Рангелова 

Борислава Юсеинова 

 

       Вълнуващо и незабравимо ще остане първото пътуване извън страната на група за автентичен 

фолклор „Здравец“. В периода 05-09.07.2019 г. групата взе участие в Международен фолклорен фестивал 

„Охрид Фест – 2019“ гр. Охрид, Македония. Още първата вечер организаторите бяха предвидили дефиле 

на участващите състави, на което групата ни беше съпровождана от бурни аплодисменти и овации по 

целия маршрут на дефилето. И при това свое участие групата се представи подобаващо и заслужи 

оказаната от организаторите чест – да поставят началото на първата фестивална вечер. 

         На 17.07.2019 г., НЧ „Пробуда-1912 г.“ подаде пакет от документи за кандидатстване по проект 

„Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност – 2019“. Два месеца по-

късно получихме одобрение. Сумата е в размер на 1 037,63 лв., с която се закупиха 85 бр. търсени заглавия 

и ценни издания. Към настоящия момент книгите са обработени и пуснати в обръщение. 

   На 03 и 04.08.2019 г. в родопското село Гела се проведе поредното гайдарско надсвирване на каба 

гайда. Надсвирването беше с конкурсен характер, в три възрастови групи. За радост на всички нас, 

жителите на гр. Кричим компетентно жури единодушно отличи с първо място и златен медал в трета 

възрастова група Васил Игнатов – гайдар от група за автентичен фолклор „Здравец“.  

В празничната програма по повод 50 години от обявяването на Кричим за град, взеха участие два от 

съставите на читалището - група за автентичен фолклор „Здравец“ и танцов състав „Лудория“. На 
23.08.2019 г. – първата празнична вечер от тържествата по повод 50 години от обявяването на Кричим за 

град, във фоайето на първия етаж на читалището беше подредена експозиция от ръчно предмети, 

изработени от естествени материали, както и продукти на местни фирми. На втория етаж бяха 

представени произведения /изделия/ и картини на местни творци и таланти. 

         В края на месец август, група за автентичен фолклор „Здравец“ участваха в програма на гр. 

Перущица, във връзка с 50 г. от обявяването за град. 

        На 01.10.2019 г. вечерта, в НЧ „Пробуда-1912 г.“ гр. Кричим се откри новия творчески сезон 

2019/2020 г. В присъствието на ръководителите на художествените състави към читалището се направи 

равносметка на изминалия творчески сезон 2018/2019 г. и се обсъди и прие културния календарен план за 

настоящия сезон, включващ участието на съставите в подготовката и реализацията на различните 

празници и мероприятия. По-рано, през деня, за всички самодейци и ръководители на състави и школи в 

читалището, ръководството на община Кричим организира безвъзмездно пътуване до гр. Асеновград и 

посещение на Кукленски манастир. 

       Гордост за нас е, че различните по характер и мащаби участия на съставите в международни, 

републикански и регионални фестивали и концерти, както и местните традиционни празници засилват 

интереса не само към фолклора и традициите, но и към селището ни.  

       През творчески сезон  2019/2020 г. активно продължават своята дейност следните школи, курсове и 

състави, чиито участия в местни и регионални празници вече са се превърнали в традиция.  : 

СЪСТАВИ: Театрален състав /възрастни/, худ. ръководител: Любка Анохина  Детски театрален състав 

„Люлючета“, худ. ръководител: Любка Анохина  Група за автентичен фолклор „Здравец“, ръководител: 

Георги Маринов. 

ШКОЛИ: Школа по пиано /деца/ 

КУРС: Английски език /деца/ 

КЛУБОВЕ: Танцов клуб „Лудория” с ръководител Атанаска Челепиева и танцов клуб „Български 

ритми“ с ръководител Андон Цонков. 

       



       По повод Националната седмица на четенето,  деца от ДГ „Ралица“, IV група посетиха библиотеката 

на 24.10.2019 г. Малчуганите с вълнение, пристъпиха прага на библиотеката, където се запознаха с  

моменти от историята на създаването на градската библиотека, основните правила за обслужване, чуха 

молбата на книгата, докоснаха се до много на брой и различни по съдържание книги. Успяха да се 

насладят и на прекрасна анимация. 
 Във връзка с Националната седмица на четенето и по повод предстоящия 1-ви ноември – Ден на 

народните будители и Патронен празник на читалището, деца от ДГ „Незабравка“, III група посетиха за 

пръв път библиотеката на 30.10.2019 г. Децата останаха очаровани от изобилието от книги, в които 

откриваха своите любими герои, научиха за правилата на обслужване в библиотеката, докоснаха се до 

най-красиво илюстрираните и четени приказки. Във фоайето на библиотеката малчуганите с интерес и 

възхищение наблюдаваха портретите на народните будители и слушаха за живота и делата им, оставили 

дълбока диря в историята ни. 

       На 17.12.2019 г. децата от Център за Настаняване от Семеен Тип в гр. Стамболийски посетиха 

библиотеката в НЧ „Пробуда – 1912 г.” гр. Кричим. Това тяхно първо посещение в „дома на книгата“ 

премина приятно и емоционално, оставящо диря в съзнанието на развълнуваните деца и служители на 

библиотеката. 
 Броени дни преди Коледа /18.12.2019 г./ по Програма „EVN за България“ беше направен ремонт в 

едно от помещенията в сградата на НЧ „Пробуда-1912 г.“ гр. Кричим. Програмата „EVN за България“ 

работи в полза на обществото и природата на територията на Югоизточна България. Посветена е на 

всички нуждаещи се лица или социални групи, неправителствени организации, сдружения с 

общественополезна дейност, домове и други нетърговски организации. Програмата „EVN за България“ 

предоставя на одобрените кандидатстващи лица или организации ресурс и техническа подкрепа за 

реализацията на проекта. 

         По повод коледните и новогодишни празници на 20.12.2019 г. в залата на ОМД гр. Кричим се 

проведе коледно тържество за децата посещаващи школи, кръжоци и курсове при НЧ „Пробуда-1912 г.“ 

и Общински младежки дом. Ръководството на община Кричим за поредна година подсигури интересна 

програма с много изненади и лакомства за децата. 

   Сутринта на 25.12.2019 г. /Коледа/, спазвайки традициите, голяма група коледари, под звуците на 

пет каба гайди тръгнаха от читалището към храм „Св. Св. Козма и Дамян“, където отправиха 

благопожелания към присъстващите богомолци. След извилите се кръшни хора пред храма, коледарите 

поеха по предварително уточнен маршрут за посещение на домове из града.   

         Читалището ни е живата връзка на населението и подрастващите с нематериалното културно 

наследство.През своето съществуване читалището ни се утвърди като активен участник в съхранението и 

популяризирането на българското. В съвременните условия то продължава да осъществява активен 

диалог, да участва в процеса на издирването на характерните за нашето населено място обичаи, песни, 

танци, занаяти, да насърчава предаването им към следващите поколения. С многообразието на традициите 

се осъществява живата връзка на поколения и родове с миналото и естествен мост към бъдещето. 

       Това е отчета на нашето читалище за изминала календарна година. Това са искрите, които отиват в 

пламъка на огъня който вече 107 години носи достойно своето име Народно читалище „Пробуда-1912 г.”. 

Тук се пази родовата памет, тук са корените, тук е бита и традицията, тук е иновацията, тук идват и хората, 

защото читалището ни си извоюва името на авторитетен културен институт, готов да приеме 

предизвикателствата на новото време, отговорно да се справи със сериозни теми и всичко това с едничката 

заветна цел – да направим по красив делника и да изпълним със съдържание празника на местната ни 

общност. 
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КУЛТУРЕН КАЛЕНДАРЕН ПЛАН 

 НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ ПРОБУДА-1912 г. ” гр. КРИЧИМ ЗА 2020 г. 
 

ДАТА МЯСТО 

КУЛТУРНА ПРОЯВА 

 

ОРГАНИЗАТОР/И ЗА 

КОНТАКТИ 

21.01.2020 г. Народно читалище 

„Пробуда1912г.”/ 

ДЦСХ гр.Кричим 

Ден на родилната помощ 

/Бабинден/ 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

ДЦСХ гр. Кричим 

03145/22-

09,33-76 

22.02.2020 г. 

 

 

Библиотека при 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.” 

121 г. от рождението на Дечко Христо Узунов,

български художник – творческа задача

от кръжок по изобразително 

изкуство  при ОМД гр. Кричим 

 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

 

 

 

03145/22-

09,33-76 

 

 

 

 

01.03.2020 г. Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.” 

1-ви март - Ден на 

художествената самодейност 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-

09,33-76 

08.03.2020 г. Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.” 

Международен ден на жената Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-

09,33-76 

м.април 

2020 г. 

Библиотека при 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.” 

Международен ден на книгата и 

авторското право 

Приказки с поука от чекмеджето 

на баба 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-

09,33-76 

м.април 

2020 г. 

Библиотека при 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.” 

„Вечер на хумора“ Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-

09,33-76 

м.април/м.

май 2020 г. 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.” 

„Пролетна магия“ - концерт Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-

09,33-76 

м. май 

2020 г. 

 

Библиотека при 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.” 

„Вече мога да чета”-инициатива с първокласници

 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-

09,33-76 

м. май 2020 

г. 

 

 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.” 

 

Театрална постановка деца / 

възрастни 

 

 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

 

03145/22-

09,33-76 

 

 

30.05.2020 г. 

 

 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

 

Годишна продукция на школа по 

пиано 

 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

 

03145/22-

09,33-76 

 

 



м. юни 

м. юли 

м. август 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

 

Участие на самодейни състави в международни 

фестивали и събори 

 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

 

03145/22-

09,33-76 

 

 

01.10.2020 г. Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

Откриване на творчески сезон 2020/2021 г.Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-

09,33-76 

01.11.2020 г.  Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.” 

Ден на народните будители  

Патронен празник на НЧ 

„Пробуда-1912 г.“ 

Театрална постановка деца / 

възрастни 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-

09,33-76 

м.декември 

2020 г.  

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.” 

Коледни празници – презентация 

Коледно тържество за деца, 

посещаващи школи и състави в 

читалището 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.“ 

03145/22-

09,33-76 

25.12.2020 г. 

 

Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.” 

Коледуване Народно читалище 

„Пробуда-1912 г.” 

03145/22-

09,33-76 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 


